M17/4/CHEMI/SP3/SPA/TZ0/XXIM ° Diploma Programme
Programme du diplome
. Programa del Diploma

Esquema de calificacion

Mayo 2017

Quimica

Nivel medio

Prueba 3

34 pages




-2- M17/4/CHEMI/SP3/SPA/TZ0/XX/M

Este esquema de calificaciones es propiedad del Bachillerato
Internacional y no debe ser reproducido ni distribuido a ninguna
otra persona sin la autorizacion del centro global del 1B en Cardiff.



—-3_

M17/4/CHEMI/SP3/SPA/TZ0/XX/M

Seccién A
Pregunta Respuestas Notas Total
a D (renovables + hidroeléctrica + nuclear) Acepte rango entre 11-16%
« »
total ]
« 8800 - 7200 =» 13 «%» v
12600
b «18000 = 0,54x — 2000» Acepte 37000 «millones de toneladas
_ de COy» para P1.
x = 37037 «millones de toneladas de CO.» v/
32,00 . ,
«—— x 37037 =26930» Adjudique [2] por la respuesta final
44,01 correcta con dos cifras significativas.
27000/2,7 x 104 «millones de toneladas de O» v’ 2
Adjudique [1] por respuestas no
redondeadas dentro del rango
26903-26936 «millones de toneladas
de Oy».
c i aumento en la presion «atmosférica» Acepte “aumento del volumen de los
0 océanos «debido a la fusion de los
casquetes polares»”.
aumento en la [0z (g)])/concentracion de Oz (g) 0
o “consumo de O3 (aq)/O2 «por 1
disminucion en la [O2 (aq)])/concentracion de Oz (aq) organismos vivos» en los océanos”.
(0]
disminucién de temperatura v’ Se requieren los simbolos de estado
para la concentracién de oxigeno.

(continuado)



(Pregunta 1c, continuacion)
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océanos/mares/agua mas calientes «ya que el oxigeno se disuelve mejor en
agua fria»

(0]
deforestacion v/

de O,” O “aumento en los gases que
causan efecto invernadero”

Pregunta Respuestas Notas Total
1. |c i en una estacion «de monitoreo» es verano mientras que en la otra es invierno Acepte “estaciones
Fo) opuestas/contrarias en «cada
_ _ _ _ hemisferio»”.
las estaciones «de monitoreo» se encuentran en diferentes latitudes v/
e . 2
) . . o No acepte “ubicaciones diferentes con
el oxigeno se disuelve mejor en agua mas fria v/ diferentes temperaturas” O “diferentes
estaciones «de monitoreo en cada
hemisferio»”.
1 c iii 209400 El nitrégeno se cancela Y no es
_ 6 —y _ ) ;
“ 209460 1) x10°=» —286,5 «por meg» v necesario en el calculo.
. . . 1
Se necesita el signo negativo para el
punto.
1 c iv | disminucion en [O.]/concentracion de O» Acepte “disminucion en el nivel de O”.
(0] Acepte “aumenta la produccion de CO;
aumento en la combustion de combustibles fosiles «consume mas O; por lo ;(gL}fcgzgzzgaecgiSdgi)p(ilri;%?nu; on”
tanto disminuye la [O2])/ concentracion de Oy» 2 2 ye»-.
0 No acepte “disminucién en la cantidad 1
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Pregunta Respuestas Notas Total
2. |a la masa/m del mechero/bombona/encendedor plastico antes Y después del Acepte “variacion de masa del
experimento v’ bombona/mechero/encendedor
el volumen de gas/ Vs «recogido en la probeta» v/ plastico”.
presion «ambiental»/P «en la habitacion/sala» v/ Acepte "peso” en lugar de “masa’.
temperatura/T v No acepte simplemente “la masa del 4
mechero/encendedor/bombona’.
Acepte “volumen desplazado de agua”.
No acepte “cantidad” en lugar de
“volumen” o “masa’.
2. b i Dos cualesquiera de:
la presion del gas no ha sido igualada con la presion atmosférica/del Acepte que “no se tiene en cuenta la
cuarto/sala/habitaciéon v’ presion de vapor del agua” O
que “se usa un valor incorrecto de
volumen «de gas» registrado demasiado elevado «que produce valor menor de dicha presion de vapor” O
la masa molar del butano» “burbujas de aire atrapadas en la
o probeta’.
la probeta se encuentra inclinadav’ No acepte “el gas/ las bu”rbl,'uas se
escapan «de la probeta»” ni otras
sugerencias que resulten en una masa
es dificil secar el mechero/bombona/encendedor «después del experimento» molar mayor. 2 méx
o)
3
mayor masa del mechero/encendedor/bombona debido a la humedad Acepte “el )
mechero/encendedor/bombona podria
o contener una mezcla de propano y
menor variacién de masa para el mismo volumen «produce un valor menor de la | butano”.
masa molar del butano» v
No acepte solamente “error humano” O
H [} H . ” . <
el uso de grados Celsius/°C en lugar de Kelvin/K para la temperatura v’ “equipo defectuoso” (sin que se dé una
explicacion clara para cada uno de
ellos) O “errores en los calculos”.

(continuado)
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(Pregunta 2b, continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total
2. |b i registrar la presion de vapor del agua «a esa temperatura»

(0] Acepte “asegurar a la probeta «hacia
arriba o hacia abajo» para asegurar que
el nivel del agua dentro de la misma se
iguala con el nivel exterior”.

igualar la presion del gas dentro de la probeta con la presion atmosférica/de la
habitacién/cuarto/sala

(0

golpetear la probeta antes del experimento «para desalojar al aire atrapado» Acepte “repetir el experimento/ias

(0 lecturas «para eliminar errores

recoger el gas usando una jeringa «para gases»/eudidémetro/probeta mas aleatorios»”.
estrecha/ con mayor precision
o Acepte “usar gas butano puro”. 1

recoger el gas por medio de un tubo «para que el mechero/
encendedor/bombona no se moje»

(0]

secar el mechero/encendedor/ bombona «antes y después del experimento»
(0]

mantenga la probeta para recoger el gas en posicion vertical

(0]

comience el experimento con la probeta llena de agua v’
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Seccion B
Opciéon A — Materiales
Pregunta Respuestas Notas Total
3. |a «fase de» refuerzo v/
«incrustada en la fase» matriz v/ 2
3. b Adjudique [2] por todas las 4, [1] por 2
0 3 correctas.
fisica desde arriba hacia abajo 2
quimica desde abajo hacia arriba | v'v/
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Pregunta Respuestas Notas Total

3. c i Tres cualesquiera de: No aceptar que “«las moléculas del
plastificante» disminuyen la densidad”

contienen un grupo polar que «se ancla en el polimero» v/ P X ,,
grupo polar q P O “lo hacen mas blando”.

contienen un grupo no polar «que debilita las fuerzas entre las cadenas» v/
incrustados entre las cadenas de polimeros v/
debilitan las fuerzas intermoleculares v/

«las moléculas del plastificante se acomodan» entre las moléculasv’
3 max

«las moléculas del plastificante» impiden que las cadenas formen zonas
cristalinas v’

«las moléculas del plastificante» mantienen las hebras/cadenas/moléculas
separadas v/

«las moléculas del plastificante» aumentan el espacio/volumen entre las
cadenas v’

debilitan las fuerzas intermoleculares/dipolo-dipolo/de London/de dispersion/
dipolo instantaneo inducido-dipolo inducido/ fuerzas de van der Waals/VdW v/

3. |c ii mas espacio para que «los plastificantes» se enlacen
o 1
aumento del area superficial/de exposicion/de contacto v’
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Pregunta Respuestas Notas Total

4. HDPE Y LDPE «tienen IR similar» v/
Acepte “botella de agua Y tapa de la
ambos son polieteno/polietileno botella de agua” para P1.
o
solo se diferencian en las ramificaciones 2
o

tienen los mismos enlaces
o

la misma curvatura/doblez/estiramiento/vibraciones v’
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Pregunta

Respuestas

Notas

Total

5.

a

el monoxido de carbono/CO se adsorbe sobre el paladio/Pd v

los enlaces se estiran/debilitan/rompen
o

se forman «nuevos» enlaces

o

se disminuye «la barrera de» la energia de activacion/E, «tanto en la reaccién
directa como en la inversa» v/

los productos/CO; se desorben «de la superficie del catalizador» v/

Fe/hierro
o

Zn/cinc

o
Co/cobalto
o
Cd/cadmio
o
Cr/cromov’

Acepte “Mn/manganeso”.

(continuado)
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Pregunta Respuestas Notas Total
5. |b ii Ni2* (aq) + Fe (s) — Ni(s) + Fe?* (aq) Acepte “3Ni?* (aq) + 2Cr(s) —3Ni (s) +
o 2Cré* (aq)”.
Ni2*(aq) + Zn (s) — Ni(s) + Zn?*(aq) No penalice ecuaciones similares que
o incluyan la formacioén de Fe®*(aq),
Mn?* (aq) O Co® (aq).
j2* i 2+
2‘ (8q) + Co(s) = Ni(s) + Co™ (aq) Ignore los iones Cl".
. . Acepte ecuaciones no ibnicas ajustadas 1
Ni?* (aq) + Cd (s) — Ni(s) + Cd* (aq) correctamente, por ejemplo:
o “NiClz(aq) +Zn (s) — ZnCl; (aq) +
Ni2* (aq) + Cr (s) = Ni(s) + Cr?* (aq) v Ni(s), etc”.
No aplique EPA de (b)(i).
5. c (&) 2,50A x 3600s 0.09326 | Adjudique [2] por la respuesta final
n(e-) «= » =0, «mol»
96500 Cmol” correcta.
o
0,09326mol 2
n(Ni) «= ,#mo » = 0,04663 «mol» v/
m(Ni) «= 0,04663 mol x 58,69 g mol-'» = 2,74 «g» v
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Pregunta Respuestas Notas Total
6. |a Molécula polar:
«la orientacion de las moléculas» se ve influenciada por «la aplicacion de» un Acepte que “hace que las moléculas
campo eléctrico/voltaje/«diferencia de» potencial/corriente eléctrica adopten forma de varilla” para P2.
(0]

puede activarse y desactivarse v/

Cadena alquilica larga: 2
impide el empaquetamiento cercano de las moléculas
o

las moléculas se pueden alinear

o

reduce el punto de fusion del cristal liquido/«de la fase» LC «por eso se
mantiene liquido a temperatura ambiente» v/

6. |b no permite la duplicacion de calibraciones por debajo de ciertos niveles
(0]
variacién en la metodologia
(0]
variacién entre maquinas calibradas con las mismas muestras
(0]
variacion en las antorchas de plasma
o 1
diferentes limites de deteccion para MS Y OES
(0]
interfieren los disolventes/otros agentes quimicos
(0]
no permite la produccién de patrones puros
(0]

posibilidad que la sefal baja Y el blanco sean iguales v/
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Opcién B — Bioquimica

Pregunta Respuestas Notas Total
7. |a (0] H
Acepte “CO-NH” pero no acepte
H,N——CH—C——N——CH—COOH “CO-HN’ por enlace amida.
CH,SH (CH5)4NH>

Penalice enlaces presentados en forma

orden correcto v’ incorrecta o la falta de H solo una vez 2
. en7(a)y7(c).
enlace amida v/
7. |b covalente v/ Acepte S-S/disulfuro. 1
7. c H3sN*—CH—COOH Penalice enlaces presentados en forma
incorrecta o la falta de H solo una vez
CH,—SH en7(a)y7(c).
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Pregunta Respuestas Notas Total

posiciones relativas estén bien

d
No penalice la falta de lineas o si se
- Lys Gin /Cys + usan otro tipo de presentaciones (por
ejemplo puntos, etc.) en tanto las

. " . _ indicadas.
Cys Y GIn se desplazan hacia el electrodo positivo Y Lys hacia el negativo v/ 2

Cys mas cerca del electrodo positivo que GIn v/ o
Acepte Gin sobre la linea original.

Adjudique [1 max] si se presenta el
orden inverso de aminoacidos.
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Pregunta Respuestas Notas Total
8. |a acido estearico Y no tiene cadenas retorcidas/estructura mas regular
(0] Acepte “acido estearico Y mayor
acido estearico Y tiene cadena recta sup erﬁcrg de contacto/ mayor densidad
electrénica’.
o Solo se puede adjudicar P2 si se
acido estearico Y no tiene enlaces C=C/enlaces dobles entre carbonos identifica correctamente al acido
fo) estearico.
2
acido estearico Y saturado
fo) Acepte “fuerzas
o . ] ] intermoleculares/fuerzas de van der
acido estedrico Y las cadenas se empaquetan mas cerca entre si v/ Waals/vdW més potentes”.
las fuerzas de London/dispersion/dipolo inducido instantaneo-dipolo inducido
«entre moléculas» son mas potentes v/
8 |b «n(I2) = 0,123 dm? x 0,500 mol dm=2 =» 0,0615 «mol» v’ Adjudique [3] por la respuesta final
correcta.
«m(I2) =0,0615 mol x 253,8 g mol~' =» 15,6 «g» v
1 1
«numero de yodo = 15,69 x 100 » 156 v/ El namero de yodo debe ser un nimero 3
109 entero.
Adjudique [2 max] para 78.
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Pregunta Respuestas Notas Total

9. a C17H31COONa v

Acepte “(CH3)sN*CH.CH-OH” O

“[(CH3)sNCH.CH>OH]*” si muestra la
carga positiva.

[(CH3)sNCH2CH.OH]OH v/

Acepte nombres adecuados (por
ejemplo, linoleato de sodio, hidrdoxido
de colina, etc.) O férmulas moleculares
correctas.

9. b hidrolisis v/ Acepte “sustitucion nucleofilica
/desplazamiento/Sn/Sn2/saponificacion”.

No acepte “hidrdlisis acida”.
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Pregunta Respuestas Notas Total
10. | a Solo en la estructura con cadena lineal:
carbonilo Acepte abreviaciones de grupos
Fo) funcionales (por ejemplo, CHO, eftc.).
aldehido v’ 2

Solo en la estructura ciclica:

hemiacetalv’ Acepte “éter”.

10. | b

Para adjudicar el punto, el enlace beta
1,4 Y todos los enlaces de los 2
carbonos involucrados en dicho enlace
deben ser correctos.

Ignore cualquier otro error en el resto
de la estructura.

Penalice atomos extra en los carbonos
involucrados en el enlace.

H OH OH H OH H
enlace correcto entre los dos monosacaridos v/
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Pregunta Respuestas Notas Total
10. | c plastico «mas» biodegradable/se degrada en productos no téxicos
o
plastico que se puede obtener con tecnologia ecolégica/fuente renovable
o
reduce el uso de combustibles fosiles/compuestos petroquimicos 1
o
facilmente plastificable
o
empleado para formar termopléasticos v/
10. | d minimiza impactos «negativos» sobre el medio ambiente
o
minimiza la produccion de residuos
o
considera la eficiencia atomica
o
eficiencia del proceso de sintesis
o
problemas de reacciones secundarias/menor rendimiento 1
o
control de temperatura «dentro de reactores de gran tamafo»
o
disponibilidad de materiales iniciales/crudos/materias primas
o
necesidad de reducir costos/costes energéticos
o

valor econdmico/rentable/ costos de produccién v’
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Pregunta Respuestas Notas Total
1. «mayormente» no polar
(0
esqueleto hidrocarbonado 1
° . . o Acepte “alcohol/hidroxi” en lugar de
solo 1 «grupo» hidroxilo/oxidrilo «y por lo tanto mayormente no polar» v/ “hidroxilo” pero no “hidréxido”.
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Opciéon C — Energia
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Pregunta Respuestas Notas Total
i 2 3 4 1 0 «l ”
12. | a i H+ H-> He+ nv Acepte “n” en lugar de “,n”. ,
Acepte “?°H +3H — *He +'n/n’.
12. | a ii la energia de enlace «por nucle6n»/BE del helio/productos es mayor Acepte argumentos contrarios para P1.
(0]
los nucleones en el producto se encuentran unidos con mayor fuerza «entre
si» v 2
defecto de masa/pérdida de materia que se convierte en energia Acepte “déficit de masa” en lugar de
“defecto de masa’.
12. | a iii | espectrometria v’
Acepte “espectroscopia” en lugar de
“espectrometria” O técnicas mas
especificas tales como “espectrometria
de absorcion atémica/ AAS”, 1
“astrofotometria”, etc. No adjudique el
punto para técnicas espectrométricas
especificas incorrectas.
No acepte “espectro”.
12. | b varios enlaces simples Y dobles/multiples alternados/enlaces dobles
conjugados
(0]
sistema electrénico extenso/extendido/conjugacién de enlaces 1
(0]
muchos electrones /enlaces «pi» deslocalizados v/
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Pregunta Respuestas Notas Total
13. |a Fuente de Ventaja Desventaja No adjudique puntos por los
energia argumentos contrarios para ventajas y
Biocombustibles | huella baja de carbono | menor contenido desventajas.
energético/ energia
o especifica Argumentos para gases que causan
sustentable/renovable P efecto invernadero se deberan contar
(0] solo una vez en ambas fuentes de
o o ] costo alto (solo si se da un energia.
emISIC_meS mas ejemplo especifico, tal
reducidas de CO «para | como producir maiz para
biodiesel/etanol» elaborar etanol, etc.) , .
' Biocombustibles:
O O “
) o Acepte “«cercanos a ser» carbono
seguridad econdmica/ utiliza recursos neutrales, ‘producen menos gases que
disponibilidad en agricolas/uso de causan efecto invernadero/ CO" como
paises que carecen de fertilizantes/pesticidas/agua ventaja.
petroleo v’ o 4

el biodiesel tiene viscosidad
alta/ obstruye los inyectores
de combustible

(0]

menos adecuado a bajas
temperaturas

(0]

el biodiesel aumenta las
emisiones de NOy

(0

«también/ todavia» resultan
en la produccion de gases
que causan efecto
invernadero/ CO.v'

Acepte que “se tienen que modificar los
motores si se usa biodiesel” como
desventaja.

Combustibles fosiles:

Acepte ejemplos especificos de
contaminacioén (por ejemplo, vertidos de
petréleo, se liberan sustancias toxicas
al quemar el petréleo, etc.) como
desventaja.

(continuado)
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(Pregunta 13a, continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total
Combustibles alto contenido ligados al cambio
fosiles energético/energia climatico/calentamiento
especifica global/incremento en la
o emisién de gases que
causan efecto invernadero
bajo coste/costo 0
o no sustentables/renovables
facilmente accesiblesv’ 0

mayores posibilidades de
contaminacién v/

13. | b i «Energia especifica =» 142 v/ Acepte otros valores correctos con las
correspondientes unidades correctas.
klg'v
Se puede adjudicar P2 en forma 2
independiente.

(continuado)
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(Pregunta 13b, continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total
13. |b ii se requieren grandes volumenes de hidrégeno

(0] Acepte “«la combustion de hidrégeno
contribuye al «golpeteo/knocking en los
motores” O “se necesita modificar el
motor” para P2.

la densidad de energia del hidrégeno es mas baja v

no es «una formay facil de transportar por ser un gas

(0] Acepte “explosivo” pero no “mas

«el hidrégenox requiere recipientes/contenedores pesados para transportar Y | Peligroso” para P2.
comprimir/regular «al hidrégeno»

(0]

se requiere elevada energia /coste/costos para comprimir al hidrégeno a la
forma liquida que permite transportarlo

(0]

se puede generar contaminacion atmosférica durante la produccién de
hidrégeno 2

(0

las celdas de combustible de hidrégeno no funcionan bien a temperaturas muy
bajas

(0

muy inflamable en su forma liquida/comprimida/ los incendios resultantes son
dificiles de extinguir

(0]

las pérdidas/fugas no son faciles de detectar
(0]

altos costos/costes de produccion

(0]

falta de estaciones de servicio/hidrogeneras/disponibilidad limitada para el
consumidor «en muchos paises» v’
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Pregunta Respuestas Notas Total
14. | a Tipo de radiaciéon Regién
Radiacion entrante proveniente del sol A «y B» Acepte solo “B” para la radiacion
Radiacion reirradiada desde la B entrante proveniente del sol. 1
superficie terrestre
Absorbida por el CO, atmosférico Bv Es necesario que las tres respuestas
sean correctas para adjudicar el punto.
14. |b | CO2 (aq) + H20 (1) = H.COs (aq) v Se requieren los simbolos de estado Y
la flecha de equilibrio para obtener el
punto.
Acepte
COz(aq) +H-0O(l) = H"(aq) +
1
HCO3 (aq)
(0]
COz(aq) +H-0O () =
2H” (aq) + COs%> (aq).

(continuado)
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(Pregunta 14b, continuacion)
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Pregunta Respuestas Notas Total
14. | b i | cO,(aq) + HO (1) = 2H* (aq) + COs* (aq)
(0]
COz(aq) + H20 () = H*(aq) + HCO3 (a
2(aq) 0 (8a) s (@) Se necesita el simbolo de
(0] equilibrio en (b) (ii) pero penalice
N . ~ la falta del signo de equilibrio en
H.COs (GQ) + HO (l) = H30 (GQ) + HCO3 (aq) (b)(l) y (b) (”) solo una vez.
(0]
H.CO3(aq) = H*(aq) + HCO3 (aq) No acepte “CO;(aq) + H.O (I) = 2
o H>COs (aq)” salvo que no se de la
ecuacion en (b)(i)
H.COs (aq) + 2H20 (1) = 2H30" (aq) + CO3?" (aq)
(0]
H.COs(aq) = 2H"(aq) + COs? (aq) v
el equilibrio se desplaza hacia la derecha provocando un aumento en
[H3O")/[H'] «por lo tanto disminuye el pH» v’
14. | c i C(s)+H20(g) > CO(g) +H2(9) Acepte otras ecuaciones ajustadas
correctamente que produzcan ambos
o H, Y CO.
3C (s) + H20(g) + O2(g) — 3CO(g) + Hz2(g)
o 1
4C (s) +2H20 (g) + O2(g) — 4CO(g) + 2H2(9)
(0]
5C (s) + H20 (g) + 202(g) — 5CO(g) + H2(g) v

(continuado)
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(Pregunta 14c, continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total
14. [c [ii [8CO(g)+ 17Hz(g) — CeHis(l) + 8H.O () v !
14. | c iii el carbén es mas abundante que el petroleo crudo

o

el sintegas/gas de sintesis se puede producir a partir de biomasa/recurso
renovable

o

el sintegas/gas de sintesis puede someterse a licuacion para formar octanos/no
es necesario transportarlo crudo

fo) 1

el sintegas/gas de sintesis se puede producir por gasificacion subterranea,
usando carbon

captura/almacenamiento «para no liberar CO- a la atmdsfera»
(0]
la gasificacion del carbon produce otros productos Utiles/escoria v/
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Opcién D — Quimica medicinal

Pregunta Respuestas Notas Total
15. | a i 2,65
n(acido salicilico) = «—=—>9  _, 0,0192 «mol»
138,13gmol
Y 1
2,51
n(anhidrido etanoico) = «’—g_1 =» 0,0246 «mol» v’
102,10gmol
15. |a |ii | «masa=0,0192 mol x 180,17 g mol-' =» 3,46 «g» v’ Adjudique el punto por EPA solo si usa
el reactivo limitante calculado en (i). 1
15. | a iii Dos cualesquiera de:
punto de fusiéon v/ Acepte “espectroscopia” en lugar de

“espectrometria” en cualquier lugar en

espectrometria de masas/EM/MS v/ p "
que se emplee pero no “espectro”.

cromatografia liquida de alta resolucion/HPLC v’

. o v
RMN/resonancia magneética nuclear Acepte “espectroscopia infrarrojo/IR/RI”

cristalografia de rayos Xv/ O “espectroscopia ultravioleta 2 méx
analisis elemental «para la composiciéon porcentual de los elementos»v’ «-visible»/UV/UV-VIS’.

No acepte “cromatografia en fase

gaseosa/CG”.

Acepte “cromatografia de capa
fina/CCF/TLC” como alternativa de
HPLC/cromatografia liquida de alta
resolucion.
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Pregunta Respuestas Notas Total
15. | b i reacciona con NaOH v/ Acepte “NaHCO3” o “Na.COs3” en lugar
de NaOH.

Acepte ecuaciones quimicas O
nombres para los reactivos usados.

15. | b i «ligeramente» mayor Y aumenta la velocidad de dispersion No acepte “cligeramente» mayor Y
0_ . mayor solubilidad en sangre”.
«ligeramente» mayor Y aumenta la absorcion en «la mucosa de» la boca/
estébmago” 1
o

«aproximadamente» la misma Y la sal iénica reacciona con el HCl/acido en el
estdmago para producir aspirina nuevamente v/
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Pregunta Respuestas Notas Total
16. | a Dos cualesquiera de:
la diamorfina tiene «grupos» éster/etanoato/acetato Y la morfina tiene «grupos» | Acepte “alcohol/hidroxi” en lugar de
hidroxilo/oxidrilo v/ “hidroxilo/oxidrilo” pero no “hidroxido”.
la diamorfina es menos polar/los grupos éster/etanoato/acetato son menos 2 méx
polares v Acepte “la diamorfina es no polar”.
la diamorfina es mas soluble en lipidos v/
Acepte argumentos contrarios.
16. | b anhidrido etanoico/acético Acepte otros reactivos posibles tales
0 como el acido etanoico/acético o
bromuro de acetilo. 1
cloruro de etanoilo/acetilo v/ . .
Acepte formulas quimicas.
16. | c el indice terapéutico de la morfina es menor «que el de la codeina» v/ Acepte argumentos contrarios.
Acepte “la codeina tiene una actividad
mas baja «que la morfina»” O “la
codeina ofrece menores riesgos de
sobredosis” O “la codeina es menos
potente”. 1
No acepte “potencial mas bajo de
abuso para la codeina” O “la codeina
es menos adictiva «que la morfina»” O
‘la codeina tiene una biodisponibilidad
menor’.
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Pregunta Respuestas Notas Total
17. | a Ranitidina:
bloquea/se enlaza con los receptores H2 de la histamina «en las células del Acepte “ antagonista de receptores H2”
revestimiento estomacal» para P1.
(0]

impide que las moléculas de histamina se unan a los receptores H2 de la
histamina «y desencadenen la secrecion acida» v/

2

Omeprazol:

inhibe la enzima/bomba gastrica de protones que secreta iones H* «hacia el

jugo gastrico» v’

17. | b (N2:CO3] 0,5009 0.0629 Ly v Se puede usar un método alternativo
a =« =» 0, «mol am™» i ;
2003 105,99gmol " x 0,075dm’ qPLée involucre K, para deducir el pH en
base conjugada
«pH = pKs + log [ - J_ gadal » 2
[&cido conjugado] Adjudique [2] por la respuesta correcta.

«pH=10,35-0,201 =» 10,15 v




- 31 -

M17/4/CHEMI/SP3/SPA/TZ0/XX/IM

Pregunta Respuestas Notas Total
18. | a i Una semejanza: Acepte “ambos contienen «grupo» éter”
. . “ [ « »

ambos contienen «grupo» amido v’ O *ambos contlgnfn ‘grupos .
alqueno/alquenilo” O “ambos contienen
«grupox» carbonilo” O “ambos contienen
«grupo» amino/amina’. Esta ultima
alternativa no puede ser dada en
combinacién con la sequnda alternativa
de diferencia respecto del grupo amino.

Una diferencia:

el oseltamivir contiene «grupo» éster Y el zanamivir no

(0]

el oseltamivir contiene «grupo» amino Y el zanamivir no «pero contiene un Acepte 2

grupo guanidino»

(0]

el zanamivir contiene «grupo» carboxilo Y el oseltamivir no

(0]

el zanamivir contiene «varios grupos» hidroxilo/oxidrilo Y el oseltamivir no
(0]

el oseltamivir contiene «grupo» éster Y el zanamivir contiene «grupo» carboxilo

(0]

el oseltamivir contiene «grupo» éster Y el zanamivir contiene «varios grupos»

hidroxilo/oxidrilo v

“amida/carboxamida/carbamoilo” por
“amido”,

Acepte “amina” por “amino”.

Acepte “acido carboxilico” por
“carboxilo”.

Acepte “hidroxi/alcohol” por
“hidroxilo/oxidrilo”, pero no acepte
“hidréxido”.

(continuado)
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(Pregunta 18a, continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total
18. | a i 1050-1410
o
1620-1680
o
1700-1750
o
2500-3000 1
o
3200-3600
o
2850-3090
o
3300-3500 «cm™'» v/
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Pregunta Respuestas Notas Total
18. | b considerar los efectos secundarios «negativos» de la medicacién sobre el
paciente/voluntarios
(0]

considerar los efectos sobre el medio ambiente «de todos los materiales usados
y producidos»

(0]
abuso potencial
(0]

se pueden desarrollar drogas que resulten contrarias a algunas doctrinas 1
religiosas

(0]

ensayos con animales

(0]

relacion costo a beneficio

(0]

consentimiento apropiado de personas que sean pacientes/ voluntarios v’
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Pregunta Respuestas Notas Total

19. | a «la mayoria son» toxicos «para los organismos vivos» No acepte “dafiino/perjudicial para el
0 medio ambiente”.,

la combustién/incineracién incompleta puede producir sustancias téxicas/
dioxinas/ fosgeno No acepte simplemente que
o “contaminan el agua’.

cancerigenos/carcinogénicos v’

«algunos» pueden ser gases que causan efecto invernadero v’ 1 max
contribuyen a la desaparicién/destrucciéon del ozono v/

pueden contribuir a la formacién de smog/esmog «fotoquimico» v’

se acumulan en las aguas subterraneas

(0]

su biodegradabilidad es limitada v’
costos/costes/riesgos asociados con los residuos v/

19. | b usar métodos de sintesis en los que no intervengan disolventes organicos
(0]

usar agua como disolvente

o 1
usar métodos basados en eficiencia atomica
(0]

recuperar/reutilizar los disolventes v/





<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA39 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness false
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages false
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages false
  /ColorImageDownsampleType /None
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages false
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages false
  /GrayImageDownsampleType /None
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages false
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages false
  /MonoImageDownsampleType /None
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /ENU ([Based on 'SA pdf settings'] [Based on '[High Quality Print]'] Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /BleedOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName (Coated FOGRA39 \(ISO 12647-2:2004\))
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MarksOffset 8.503940
      /MarksWeight 0.250000
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PageMarksFile /RomanDefault
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /UseDocumentProfile
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed true
    >>
    <<
      /AllowImageBreaks true
      /AllowTableBreaks true
      /ExpandPage false
      /HonorBaseURL true
      /HonorRolloverEffect false
      /IgnoreHTMLPageBreaks false
      /IncludeHeaderFooter false
      /MarginOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /MetadataAuthor ()
      /MetadataKeywords ()
      /MetadataSubject ()
      /MetadataTitle ()
      /MetricPageSize [
        0
        0
      ]
      /MetricUnit /inch
      /MobileCompatible 0
      /Namespace [
        (Adobe)
        (GoLive)
        (8.0)
      ]
      /OpenZoomToHTMLFontSize false
      /PageOrientation /Portrait
      /RemoveBackground false
      /ShrinkContent true
      /TreatColorsAs /MainMonitorColors
      /UseEmbeddedProfiles false
      /UseHTMLTitleAsMetadata true
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




